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БЧК почете паметта на героите-медици 

В навечерието на 145-та годишнина от 

Освобождението на България БЧК отдаде почит 

пред Докторския паметник и се преклони пред 

паметта на медиците, загинали, спасявайки 

човешки живот сред ужаса на сраженията, в 

окопите и лазаретите по време на Руско-турската 

освободителна война.  

Председателят на БЧК акад. Христо 

Григоров произнесе кратко слово, в което каза: 

„Преди 30 години, на 2 март 1993 г. по 

инициатива на Българския Червен кръст, 

паметникът, пред който сега стоим, беше  

тържествено осветен по каноните на 

източноправославната църква за първи път от 

своето създаване 110 години по-рано. Днес, ние 

сме отново тук, за да спазим традицията. През 

последните няколко години преживяхме много. 

Но успяхме отново да докажем, че заедно можем 

и ще продължим да устояваме на превратностите 

на времето. Дължим го на тези 531 имена и на 

хилядите незнайни герои, които ни предават своя 

завет от каменните страници на паметника. 

Завет, който неотклонно следват българските 

червенокръстци и военните медици. Дълбок 

поклон пред святото дело на героите!“ 

Специален гост на церемонията беше 

вицепрезидентът на Република България Илияна 

Йотова. В словото си тя отбеляза, че когато 

хората преминават покрай този паметник, сякаш 

всички стъпват на пръсти, за да не смутят съня на 

медицинските сестри, на лекарите, на санитарите 

и на хората, които не са пожалили най-святото, 

най-скъпото, за да я има днес свободна България.  

Вицепрезидентът благодари на 

председателя на БЧК акад. Христо Григоров и на 

Българския Червен кръст. „Днес повече 

отвсякога имаме нужда от вас – при конфликти, 

природни бедствия, имаме нужда от лекарите, за 

които се сещаме само тогава, когато бедствието 

е надвиснало над главите ни“, каза 

вицепрезидентът.  

 „БЧК отново показа как може да бъде 

остров на спасението. Вие бяхте на първите 

линии, когато трябваше да посрещнете хората, 

бягащи от войната", изтъкна Илияна Йотова по 

повод дейността на организацията по 

подпомагането на украинските граждани, 

потърсили закрила в България.  „Иска се много 

особена човешка душа, за да издържиш на тази 

мъка и да видиш най-накрая искрицата надежда 

в очите на тези хора, затова заслужавате нашата 

благодарност“, каза още тя.  
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Пред събралите се да почетат паметта на 

героите-медици вицепрезидентът открои и 

ролята на Българския Червен кръст в 

спасителните дейности в съседна Турция след 

катастрофалното земетресение от 6 февруари 

2023 г. и хуманитарната помощ за двете 

засегнати страни – Турция и Сирия. „Всичко това 

беше възможно благодарение на изградената от 

вас голяма и авторитетна мрежа от доброволци“, 

каза в заключение Илияна Йотова.  

Венци пред Докторския паметник бяха 

поднесени от името на президента и 

вицепрезидента на Република България, от 

министър-председателя, министъра на 

вътрешните работи, министъра на 

здравеопазването, министъра на труда и 

социалната политика, министъра на отбраната, 

началника на отбраната, Българския Червен 

кръст, омбудсмана на Република България, 

Българския лекарски съюз, Асоциацията на 

специалистите по здравни грижи, Военно-

медицинска академия, УМБАЛСМ „Н. И. 

Пирогов“, Александровска болница, Руското 

посолство в София и Руския културно-

информационен център. В поклонението се 

включиха и десетки граждани.  

 

ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ 

 

Отчетна кампания на областните структури 

на БЧК 

 

София 

Дейността на Столичната организация за 

2022 г. бе представена от нейния председател 

проф. Здравко Маринов, а гости на събранието 

бяха проф. Красимир Гигов, генерален директор 

на БЧК,  д-р Славита Джамбазова, зам.- 

генерален директор на БЧК, д-р София 

Стоименова, главен секретар на БЧК, и 

Красимир Димитров, директор на дирекция 

„Аварийно подпомагане и превенция” в 

Столичната община. 

Бе отчетено, че през изминалата година 

доброволците на организацията са положили 26 

240 часа доброволен труд в различни 

червенокръстки дейности. С храни, дрехи и 

финансови средства са подпомогнати над 25 600 

души, от които близо 17 000 са  украински 

граждани. 377 доброволци са участвали в 

Националната кампания на БЧК в помощ на 

пострадалите от конфликта в Украйна, а 

благодарение на реализираните 12 инициативи са 

набрани над 50 000 лв. 810 доброволци от 

ДЕРБАК-София и от УЕПП са работили по 

различни програми и проекти, а младежката 

дейност по промоция на кръводаряването е 

привлякла 423 кръводарители. Над 1000 деца са 

преминали обучение по водно-спасителен 

минимум. 

През отчетната година Младежката 

организация се доказа като действена и зряла 

структура, чиито доброволци бяха в първите 

редици. В емоционалното представяне на 

дейността на организацията се включиха зам.-

координаторът на БМЧК-София, Мартин 

Атанасов, Боряна Стоянова, зам.-командир на 

МАЕ-София, и Невелина Стойнева, гл. 

специалист „Управление на проекти и младежка 

дейност”. БМЧК-София има 693 членове, 

организирани в 41 клуба. Те направиха над 150 

презентации, с които достигнаха до над 6 500 

ученици и деца в 35 столични училища и 8 детски 

градини.  

Висока оценка за активната и всеобхватна 

дейност на най-голямата организация в 

структурата на БЧК дадоха в своите приветствия 

проф. Гигов и д-р Джамбазова, които изразиха 

увереност, че организацията ще продължи 

успешно да реализира  хуманната мисия на 

Червения кръст в столицата. 
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По време на събранието бяха приети план 

за работа и бюджет за 2023 г., представени от 

директора на Секретариата на Столичната 

организация Петранка Недялкова. 

 

Русе 

Специален музикален поздрав от 

учениците на Националното училище по 

изкуства „Проф. Веселин Стоянов“ откри най-

висшия ръководен форум на русенската 

червенокръстка организация. Специален гост на 

Общото отчетно събрание бе генералният 

директор на БЧК проф. д-р Красимир Гигов.  

Председателят на областната организация 

доц. д-р Стефко Бурджиев и директорът на 

Секретариата на Обл.С на БЧК-Русе Антоанета 

Ябанозова  връчиха благодарствени грамоти на 

институциите  и личностите с особен принос при 

провеждането на Коледния благотворителен 

базар за деца в нужда през 2022 г. 

По време на форума единодушно бяха 

приети отчетът за дейността през 2022 г., отчетът 

за изпълнение на бюджета, отчетът на 

Областната контролна комисия и предложението 

за бюджет за 2023 г.  

Акцент бе поставен върху 

необходимостта от уреждане статута на 

доброволците по време на бедствени и кризисни 

ситуации, стимулирането на работодателите, 

обмяната на опит между различните поколения 

доброволци, както и необходимостта от системна 

подкрепа за бягащите  от въоръжения конфликт 

в Украйна.  

На събранието присъстваха също Толга 

Мехмедов, член на Изпълнителния съвет на 

БМЧК, областният управител на Русе Анатоли 

Станев, председателят на Общинския съвет Иво 

Пазарджиев,  д-р Росица Георгиева, началник на 

РУО, доц. д-р Александър Парашкевов, директор 

на РЗИ, и др.  

 

Бургас  

БЧК-Бургас отчете многообразната си 

дейност за изминалата 2022 г., която бе белязана 

от невиждана по размера си бежанска криза. От 

самото начало на въоръжения конфликт в 

Украйна офисите на БЧК в Несебър, Поморие, 

Бургас, Приморско, Царево отвориха врати и 

предоставяха помощ и психосоциална подкрепа 

за бягащите майки и деца. 

Със своите 5138 членове в 13-те общински 

организации и кадри, обучени и подготвени да 

работят в кризисни ситуации, областната 

организация на БЧК-Бургас оказа хуманитарна 

помощ на 55 469 лица, от които 7979 български 

граждани (самотни възрастни хора, деца и 

младежи в риск, хора с увреждания, хронично 

болни и етнически малцинства) и 47 490 

украински граждани, потърсили закрила в 

България, предимно жени и деца.  

В партньорство с международни 

организации и благодарение на подкрепата на 

местната власт, бизнеса и партньори 

организацията успешно реализира множество 

проекти, програми и дейности.  

Специални гости на най-висшия форум на 

областната червенокръстка организация бяха 

главният секретар на БЧК д-р София 

Стоименова, кметът на Община Бургас Димитър 

Николов,  председателят на Общинския съвет 

Севдалина Турманова, комисар Николай 

Николаев, директор на ОД ПБЗН, комисар 

Калоян Калоянов, директор ОД на МВР-Бургас, 

и още много приятели на БЧК, представители на 

партньорски институции, НПО и др. 
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Ямбол  

Председателят на Областната 

червенокръстка организация д-р Антоанета 

Антонова представи отчета за дейността през 

2022 г., като акцентира върху приноса на 

доброволците. Като част от дневния ред бе 

представен и приет отчет на Областната 

контролна комисия, отчет за изпълнението на 

бюджета за 2022 г., план за работа и бюджет за 

2023 г. 

Зам.-председателят на БЧК Стойчо 

Стойчев изрази удовлетворение от свършеното 

през годината и подчерта заслугата на 

доброволците и служителите, както и доброто 

взаимодействие с партньорите, което допринася 

за организационната и финансова стабилност на 

Областната организация на БЧК.  

Зам. генералният директор на БЧК д-р 

Славита Джамбазова сподели, че Ямболската 

червенокръстка организация има отлична оценка 

за работата си и подчерта, че активната дейност 

на дружествата и общинските организации по 

места води до положителни резултати - висок 

обхват на покритие на членове на БЧК спрямо 

населението в областта.  

Председателят на БМЧК Стели 

Джамбазова поздрави младежите за 

реализираните иновативни дейности през 

отчетния период и благодари за подкрепата на 

директора на ОС на БЧК-Ямбол инж. Митко 

Филипов.  

Благодарност за съвместната работа в 

полза на децата в риск и за реализацията на 

програма „Топъл обяд“ изразиха зам.-кметовете 

на общините Ямбол и Тунджа Енчо Керязов и 

Димитър Димитров, а областният управител 

Георги Чалъков увери, че съвместната работа в 

помощ на нуждаещите се ще продължи и 

занапред.  

Гости на събитието бяха и д-р Валентин 

Пеев, зам.- председател на БЧК, Росен Василев, 

директор на Областния секретариат на 

Софийската областна организация, гл. инспектор 

Тодор Мишинев, началник сектор „Пътна 

полиция“ към ОД на МВР, Калоян Калиманов, 

директор на РД „Социално подпомагане“, 

представители на партньорски организации и др. 

 

Пловдив 

Третата редовна сесия на 67 Областно 

общо отчетно събрание бе открита от 

председателя на Областната организация д-р 

Петрония Карамитрева и благословена от отец 

Емил Паралинков, представител на пловдивската 

Митрополия. Специални гости бяха д-р Славита 

Джамбазова, зам. генерален директор на БЧК и 

ръководител на направление „Организационно 

развитие“, д-р Валентин Пеев, зам.-председател 

на организацията, представители на държавната 

и местната власт, различни организации, 

партньори и медии. 

Бяха представени отчет за дейността през 

изминалата 2022 г., отчет за изпълнението на 

бюджета, за дейността на Областната контролна 

комисия и доклад на Мандатната комисия за 

пълномощията на делегатите от всичките 18 

общински организации. 

Директорът на Областния секретариат 

Таня Георгиева акцентира върху основните 

ключови направления и дейности. Беше отчетен 

ръст във всички активности, в т.ч. броя на 

доброволците и симпатизантите, проектите, 

както и запазен  брой  членове. Чрез социалните 

приемни са предоставени 2 659 хранителни 

пакета и са проведени 430 консултации на 

нуждаещи се лица. През платформата на 

Контактния център 37 психолози са провели 

около 4000 консултации с лица, заявили нужда от 

психосоциална подкрепа и психологическа 

помощ, като само за Пловдив те са 980.  



 
 

 

 

Издание на Българския Червен кръст     5 

Общо подпомогнатите лица за 2022 г. са 

10 280. Преобладаващата част от тях са 

украински граждани, потърсили закрила у нас, 

уязвими български граждани в тежко социално 

положение, възрастни и самотни хора, 

пострадали от наводненията в община Карлово. 

В ход е операция за подпомагане на пострадалите 

от наводненията, финансирана от Фонда за 

незабавно подпомагане на Международната 

федерация на Червения кръст и Червения 

полумесец, по която до края на 2022 г. финансово 

са подпомогнати 316 пострадалите или 81% от 

засегнатите.  

 

Силистра 

Делегати от всички общини от областта се 

включиха в Общото отчетно събрание на 

силистренската червенокръстка организация. По 

време на форума бе изнесен доклад, в който бяха 

отчетени дейностите на младежката 

организация, организационната, социално-

оперативната и водноспасителната дейности, 

мениджмънтът на бедствията, изпълнението на 

бюджета и работата на Контролната комисия за 

2022 г. Единодушно бяха приети планът за 

работа на ОС на БЧК-Силистра за 2023 г. и 

бюджет.  

Събранието приключи с отбелязване на 

Световния ден против тормоза в училище, 

известен като „Ден на розовата фланелка“, и с 

обща снимка. 

 

Габрово 

Областната организация на БЧК проведе 

своето годишно Общо отчетно събрание, чийто 

гост бе зам.-председателят на БЧК и член на НС 

проф. Здравко Маринов. В рамките на форума 

делегатите приеха отчет за дейността на 

организацията за 2022 г., отчет за изпълнението 

на бюджета за 2022 г., план за работа и бюджет 

за 2023 г.  

 Членовете на БЧК в Габровско са над 

3400, а  124 младежи членуват 8-те клуба на 

БМЧК. Като един от основните приоритети на 

ОС на БЧК-Габрово бе откроено социалното 

включване. През 2022 г. са подпомогнати 2665 

души, основно чрез хуманитарни помощи, 

предоставени от НС на БЧК и дарители, чрез 

фондонабиране и участие на доброволците на 

организацията по места.  Предоставени са 

хранителни пакети на деца в риск.  В област 

Габрово са подпомогнати 100 деца от четирите 

общини: Габрово – 30; Севлиево – 30; Дряново – 

20 и Трявна – 20. 

Преди събранието беше проведена 

работна среща с областния управител Кристина 

Сидорова. В нея участваха проф. Здравко 

Маринов и представители на БЧК-Габрово. Те 

представиха постигнатото през изминалата 

година и успешно реализираните съвместни 

инициативи като „Тунел Габрово 2022“, в която 

се включиха екипи на  Областната 

администрация, РД ПБЗН, ОД на МВР, ОПУ, 

Центърът за спешна медицинска помощ, БЧК-

Габрово (Младежки авариен екип), Община 

Габрово и др. Целта на учението беше 

подобряване и проиграване на координацията и 

взаимодействието между съставните части на 

Единната спасителна система в областта и 

повишаване готовността за реакция при 

произшествия в пътни тунели. 

 

Кърджали 

Приключи отчетната кампания в 

Кърджали.  Гости на годишното общо отчетно 

събрание бяха д-р Валентин Пеев, зам. 

председател на БЧК и председател на БЧК-

София-област, д-р Мими Кубатева, член на НС 

на БЧК и председател на областната организация 

на БЧК-Смолян, д-р Славита Джамбазова, зам. 
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генерален директор на БЧК, Росен Василев, 

директор на Секретариата на БЧК-София област, 

и Жана Чакърова-Шукерска, директор на 

Секретариата на Обл.С на БЧК-Кърджали до 

31.08.2022 г. 

Членовете на Общото събрание обсъдиха 

и приеха отчетните доклади на Областния съвет 

на БЧК-Кърджали и на Областната контролна 

комисия. 

Презентацията на директора на Областния 

секретариат Светломира Димитрова даде ясна 

представа за дейността на общинските и 

областната организации на БЧК през 2022 г., 

свързана с последиците от COVID-19, 

въоръжения конфликт в Украйна и наводненията 

в Карловско.  

Организацията оказа подкрепа на най-

уязвимите групи в областта, защита на здравето 

и живота на потребители и служители в Дома за 

стари хора/ Резидентна грижа за възрастни хора 

в надтрудоспособна възраст и „Хоспис Червен 

кръст“. 

Беше подчертана подкрепата на 

общинските организации за всички 

червенокръстки инициативи, работата на 

емблематичния доброволен „Екип 254“, 

нестихващия ентусиазъм и доброволчески дух на 

членовете на БМЧК и активното партньорство с 

местната власт, НПО, медиите и корпоративния 

сектор, с цел насочване вниманието им към 

проблемите на уязвимите групи в ежедневни и 

кризисни ситуации. Приети бяха план за работа 

и бюджет на организацията за 2023 г. 

В края на събранието председателят на 

Областната организация на БЧК и член на НС на 

БЧК проф. д-р Тодор Черкезов, д.м., обобщи, че 

ръководствата на Областната и общинските 

организации са изпълнили поставените цели, 

покривайки индикаторите за самооценка и 

следвайки Стратегическия план до 2030 г. Той 

акцентира върху дейността в сферите на 

доброволчеството, финансовия мениджмънт и за 

включването на обществото в хуманитарни 

каузи. 

Проф. Черкезов благодари на всички, 

които с личния си труд, пример и средства  са 

допринесли за това 2022 г. да бъде отчетена като 

успешна за цялата организация. 

 

Пазарджик 

Областната организация на БЧК проведе 

третата редовна сесия на 67 Общо отчетно 

събрание. Гости бяха д-р Валентин Пеев, зам. 

председател на БЧК, д-р Славита Джамбазова, 

зам. генерален директор, Росен Василев, 

директор на Областния секретариат на БЧК-

София област, представители на държавната и 

местната власт, на различни организации, 

партньори и медии.  

Беше представен отчет за работата през 

2022 г., според който въпреки множеството 

кризисни ситуации, организацията бележи ръст 

във всички дейности, в т.ч. и по отношение броя 

доброволци, членове и симпатизанти. 

Увеличение има и при проектите, изпълнявани в 

партньорство с НС на БЧК, община Пазарджик и 

община Панагюрище. През изминалата година 

по проекти са изразходвани 1 011 489 лв., а 13 469 

социално слаби граждани получиха помощ. 

2415 кандидат-водачи на МПС са 

преминали обучение по първа долекарска 

помощ. Организирани са 17 кръводарителски 

акции, в които 312 души са дарили кръв. 

Членовете на БЧК са 7550, а 715-те доброволци 

на БЧК и БМЧК са положили 8 427 часа 

доброволен труд. 
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София област 

Председателят на Областната 

организация д-р Валентин Пеев откри редовната 

сесия на Общото отчетно събрание, на което 

присъстваха представители на партньорски 

организации и институции, а специален гост бе 

зам. генералният директор на БЧК д-р Славита 

Джамбазова.  

Д-р Пеев представи отчета за дейността 

през 2022 г. Бяха представени и отчети за 

изпълнението на бюджета и на Областната 

контролна комисия. Директорът на ОС на БЧК-

София област Росен Василев акцентира върху 

основните ключови направления и дейности и 

зададе бъдещите цели за развитие на 

организацията. 

Главният координатор на БМЧК Яница 

Аспарухова представи някои от новите 

инициативи на младежката структура, които се 

радват на сериозен интерес сред младежите в 

областта. 

 

Хасково 

          Сесията на Общото събрание бе открита от 

председателя на областната организация на БЧК-

Хасково д-р Стефка Младенова. Делегатите 

изслушаха и приеха единодушно отчет за 

дейността, отчет за изпълнението на бюджета и 

отчет на Областната контролна комисия. Като 

успешна бе отчетена дейността на 

червенокръстците в област Хасково. Подчертана 

бе изключителната роля на организацията в 

подпомагането на нуждаещите се и в 

отстояването на хуманитарните ценности, както 

и работата с лица, търсещи и получили 

международна закрила в РПЦ- Харманли и 

украински граждани, пострадали от конфликта в 

Украйна. Д-р Младенова изтъкна постиженията 

в работата на организацията през изминалата 

година - социалните дейности и програми, 

обучението по първа помощ и по водно 

спасяване, младежките дейности. В отчета беше 

подчертана активната работа на членовете и 

доброволците в 11-те общински организации.           

         Акцентът в плана за работа  през 2023 г. е  

насочен към подпомагането на уязвими групи, 

работата с доброволци и адекватната реакция, 

съобразно непрекъснато променящата се среда. 

Делегатите изразиха удовлетвореност и 

благодариха на доброволците и служителите на 

червенокръстката организация за доверието и 

споделените грижи. 

 

Национален съвет на координаторите на 

БМЧК 

Като част от отчетно-изборната кампания 

(ОИК) на БМЧК 2022/2023 г., бе проведено 

заседание на Националния съвет на 

координаторите (НСК), в който се включиха 

областните координатори на БМЧК и щатните 

служители, отговарящи за младежката дейност.  

Националното ръководство на БМЧК 

представи резултатите от приключилото клубно 

и областно ниво на ОИК; отчет за дейността на 

БМЧК за мандат 2021-2023 г., план за дейността 
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за 2023 г. и насоки за дейността за мандат 2023-

2025 г. Беше изготвен и междинен анализ на 

Стратегията за развитие на БМЧК 2020-2025 г.  

За първи път по време на национално 

събитие бяха представени новосъздадените и 

адаптирани програми за обучение на доброволци 

– „Умения за живот“, „Екология и опазване на 

околната среда“ и „Дигитално-медийна 

грамотност и критично мислене“. За поредна 

година бе поставен символичен старт на 

Програмата за развитие на иновации и добри 

практики по дейности на БМЧК чрез набиране на 

предложения и кандидатури за годишни награди 

на организацията. Изпълнителният съвет на 

БМЧК проведе работни сесии с делегатите, по 

време на които бяха обсъдени предстоящи 

инициативи, организационни въпроси и 

комуникацията между областните и 

националното ръководство. Беше проведена и 

сесия с дирекция БМЧК и щатните служители, 

отговарящи за младежката дейност, в която 

специален гост беше д-р Славита Джамбазова, 

зам. генерален директор на БЧК. Щатните 

служители имаха възможност да преминат и 

специални сесии с психолози от Центъра за 

психологически изследвания по теми като 

интеракция, комуникация и динамични модели 

за справяне със стреса.  

Във връзка с подписаното споразумение 

за сътрудничество между БЧК и Националното 

представителство на студентските съвети 

(НПСС) Даниел Парушев, председател на НПСС, 

и Станимир Бояджиев, председател на Общото 

събрание на НПСС, представиха дейността на 

организацията и бяха обсъдени предстоящи 

съвместни инициативи.  

За първи път в рамките на форума всички 

участници имаха възможност да преминат 

въвеждащо обучение на тема „Ангажираност и 

работа с общности“ с обучител Полина 

Христова, главен експерт в дирекция БМЧК.  

Като част от обмяната на добри практики, 

всяка от областните/Столичната организации 

представиха по една иновативна инициатива, 

планирана за изпълнение през 2023 г. Бяха 

обсъдени и редица организационни въпроси като 

предстоящото провеждане на областни 

състезания за Ученически екипи по първа 

помощ, Електронната система за отчитане на 

БМЧК и др.  

 

Национално събрание на БМЧК - 2023 г. 

 Стели Джамбазова бе преизбрана като 

председател от Националното събрание на 

Българския младежки Червен кръст – най-

висшия форум на организацията. В него се 

включиха над 90 доброволци и служители от 

цялата страна. Лора Фучеджиева бе избрана за 

зам.-председател на БМЧК. 

 Форумът се проведе в с. Арбанаси, а 

специални гости бяха д-р Славита Джамбазова,  

зам. генерален директор на БЧК, инж. Георги 

Гугучков, областен управител на област Велико 

Търново, инж. д-р Даниел Панов, кмет на Велико 

Търново, Митрополит Григорий, владика на 

Великотърновската епархия, д-р Красимир 

Попов, изпълнителен директор на МОБАЛ „Д-р 

Стефан Черкезов“ във Велико Търново, бригаден 
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генерал Иван Маламов, началник на военния 

университет „Васил Левски“ и др. 

С поздравителни адреси към делегатите се 

обърнаха акад. Христо Григоров, д-р х.к., 

председател на БЧК, и проф. д-р Красимир 

Гигов, генерален директор на БЧК, както и 

министърът на здравеопазването д-р Асен 

Меджидиев. 

Д-р Славита Джамбазова трогна 

присъстващите, като се обърна към 

доброволците с искреното определение „Вие сте 

най-ценният ресурс на организацията, еталон за 

хуманизъм, изпълнен с чист младежки заряд и 

вяра в по-доброто бъдеще“. 

По време на Националното събрание бяха 

представени и приети отчетът за дейността на 

БМЧК и отчетът за дейността на Съветника по 

съответствието на БМЧК за мандат 2021-2023 г., 

както и план за дейността на БМЧК през 2023 г., 

Насоки за дейността за мандат 2023-2025 г. и 

Междинен анализ на стратегията за развитие на 

БМЧК 2020-2025 г.  

Новите членове на Изпълнителния съвет, 

избрани от Националното събрание, са 

Таксиархула Бенети, Тодор Пантилеев, Толга 

Мехмедов, а Татяна Вълчева е съветник по 

съответствието.  

По време на събитието бяха обявени 

одобрените проектни предложения в рамките на 

Програма за развитие на иновации и добри 

практики по приоритетни дейности на БМЧК и 

бяха връчени Годишни награди на Българския 

младежки Червен кръст за 2022 г. Всички 28 

области в страната получиха индивидуална 

грамота за признание за инициатива, проведена 

през изминалата година. 

 

СОЦИАЛНО-ЗДРАВНА ДЕЙНОСТ 

 

Проект „Иновативни модели за грижи в 

общността“ 

Представители на БЧК съвместно с 

партньори от Министерството на 

здравеопазването и от Министерството на труда 

и социалната политика бяха на посещение в 

Осло, Норвегия, в рамките на проект 

„Иновативни модели за грижи в общността“. 

Делегацията беше водена от д-р Надежда 

Тодоровска, зам. генерален директор на БЧК и 

ръководител на проекта. В състава ѝ бяха зам.-

министърът на труда и социалната политика 

Надя Клисурска, зам. изпълнителният директор 

на Агенцията за социално подпомагане Румяна 

Георгиева, д-р Ивелина Георгиева, съветник на 

министъра на здравеопазването, и Стела 

Здравкова, гл. юрисконсулт на МЗ. 

По време на визитата бяха организирани 

посещения на терен и срещи с представители на 

община Берем, една от общините, прилагащи 

иновативни решения и дигитални технологии в 

обгрижването на възрастни хора. Община Берем 

притежава ценен опит в установяването на 

връзка между лекар и пациент дистанционно, 

посредством медицинските сестри, ангажирани с 

грижата за възрастни хора в домашна среда. 

Беше посетен и демонстрационен център, 

показващ нагледно голям брой дигитални 
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решения и устройства, подпомагащи хора на 

различна възраст и с различни заболявания да 

водят независим и достоен живот. 

Бяха организирани срещи с представители 

на Норвежката асоциация на местните и 

регионални власти – основен партньор на 

правителството в предоставянето на услугите 

телеасистенция и телекеър, както и срещи с 

ръководителя и членове на екипа на Директората 

по дигитално здравеопазване, част от 

Министерство на здравеопазването и грижите в 

Норвегия. Бяха представени приоритетите на 

норвежкото правителство в тази сфера, както и 

стратегически документи и законова рамка. 

Изграденото сътрудничество ще 

продължи и в бъдеще в рамките на работни 

групи, които ще бъдат сформирани от БЧК 

съвместно с МЗ, МТСП и норвежкия партньор. 

Целта е да бъдат изработени предложения за 

протоколи/стандарти за услугите телеасистенция 

и телекеър, както и предложения за 

законодателен регламент, който ще позволи те да 

бъдат предоставяни в цялата страна след 

приключването на проекта. 

 

Официалното представяне на Доклад на СЗО 

за достъпа 

Министерството на здравеопазването и 

Световната здравна организация (СЗО) 

официално представиха доклад от съвместната 

мисия за оценка на нуждите на българската 

здравна система в контекста на кризата в 

Украйна. 

От страна на БЧК участие взеха д-р 

Надежда Тодоровска, зам. генерален директор и 

ръководител направление „СОД“ и д-р София 

Стоименова, главен секретар на организацията. 

В панела на заинтересованите страни, 

модериран от Катя Ивкова, зам.-министър на 

здравеопазването, д-р Тодоровска представи 

дейностите на БЧК в подкрепа на украински 

граждани с хронични заболявания и 

закупуването на медикаменти за домашно 

лечение и медицински изделия. Тя подчерта, че 

тази дейност е изключително полезна, тъй като 

70% от тях са хронично болни, като в същото 

време 40% от лекарствата им не се покриват от 

НЗОК. Особено важна е психосоциалната 

подкрепа, предоставяна от сътрудниците на БЧК 

чрез създадените телефонни линии в помощ на 

бежанците у нас. В същия панел взеха участие 

зам.-министърът на труда и социалната политика 

Наталия Ефремова,  представителят на 

Върховния комисариат за бежанците на ООН 

Седа Гузуджу, представителят на УНИЦЕФ в 

България Кристина де Бройн и Хедър Паповиц, 

директор на „Управление инциденти“ към СЗО. 

Д-р София Стоименова взе отношение по 

доклада като цяло и изрази готовността на БЧК 

да продължи съвместната работа с всички 

партньори за постигане на отправените в него 

препоръки. 

 

СВЕТОВНИ И МЕЖДУНАРОДНИ ДНИ 

 

8 март – Международен ден на жената 

 

Пазарджик 

Доброволците на БМЧК-Пазарджик 

зарадваха дамите в Домa за стари хора в с. 

Главиница. Младежите донесоха много 

подаръци за жените, осигуриха почерпка за 

всички домуващи и специално подготвена 

програма.  

Червенокръстците дариха огромна радост 

на възрастните хора, които им отвърнаха с много 

усмивки и благодарност.  
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Пловдив 

Доброволците на БМЧК-Пловдив 

зарадваха 8 дами с 8 букета по повод 8-ми март – 

Международния ден на жената. 

В празничния ден младежите посетиха 

няколко от училищата в града - МГ "Академик 

Кирил Попов", ЕГ "Иван Вазов" и НУ "Петко Р. 

Славейков", детските градини "Майчина грижа" 

и "Малкият принц", както и Окръжната 

прокуратура, РЗИ и детското отделение към 

УМБАЛ "Пълмед". Всяка от дамите, 

ръководители на съответните институции е верен 

партньор на Младежката организация.  

Всеки букет беше придружен с картичка с 

най-сърдечни пожелания.   

 

Видин 

По покана на кмета на град Дунавци и 

НЧ „Феникс“ служители на БЧК-Видин и 

доброволци на БМЧК взеха участие в 

обезпечаването на автошоу за жени, което се 

проведе по повод Международния ден на жената 

– 8 –ми март. 

 

Ямбол 

Доброволците на БМЧК-Ямбол проведоха 

онлайн кампания, чиято цел бе да  информира за 

важната роля на жените в исторически и 

обществен план. Младежите споделиха 

информация за 8 жени, които са ги вдъхновили, 

и разказаха техни лични истории и най-важните 

моменти от биографиите им. Червенокръстците 

споделиха кое ги кара да се възхищават от делата 

на тези дами и защо искат да им подражават.  

 

Международен ден на хората със Синдром на 

Даун 

Денят – 21-о число на третия месец не е 

избран случайно, а за да покаже, че синдромът 

на Даун е свързан с тризомия (три копия) на 21-

та хромозомна двойка. Този ден е за подкрепа от 

страна на всички – родители, приятели, 

учители, специалисти, които се стремят да 

променят нагласата към хората, родени с тази 

генетична аномалия.  

 

Ямбол  

Доброволците от БМЧК-Ямбол обуха 

шарени чорапи, които характеризират хората със 

синдром на Даун - цветни, весели, обичливи. 

Онлайн кампанията премина под  мотото “Ние 

приемаме хората със синдром на Даун. А ти?”, а 
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снимките от нея бяха  публикувани в социалните 

мрежи. 

Младежите разясняваха на хората, че 

синдромът на Даун е генетично, а не заразно  

заболяване.  

 

Добрич 

Доброволците на БМЧК-Добрич обуха 

шарени чорапи с кауза, в знак на съпричастност 

към децата със синдрома на Даун. С това 

червенокръстците искаха да покажат, че света е 

шарен и всички сме различни, но трябва да се 

приемаме такива, каквито сме.  

 

Обл. Кърджали 

Доброволците на БМЧК от клуб „Бялата 

лястовица” към СУ „Йордан Йовков”, Кърджали, 

заявиха категорично: „Децата слънца са наши 

приятели". Белокрилите лястовици разясниха на 

съучениците си етимологията на заболяването. 

Презентация по темата изнесе Ебру Халим от 11 

а клас, а кариограма на заболяването направи 

доброволката Цвете Щерева, също от 11 а клас. 

С шарени чорапи и ръчички оцветени с цветовете 

на дъгата  младите червенокръстци показват 

съпричастност към  децата със синдрома на Даун. 

В ПГТХВП "Св. св. Кирил и Методий", 

Момчилград, доброволците на БМЧК от клуб 

„Надежда“ изразиха своята солидарност и 

подкрепа за хората със синдром на Даун и 

техните семейства, като закичиха своите 

съученици и преподаватели с шарени чорапчета.  

Всяко дете родено със синдром на Даун 

може да води пълноценен и сравнително 

независим живот, стига да му бъде предоставена 

тази възможност. 

 

Международен ден на рециклирането    

Перник 

С много игри, творческо ателие и 

забавления в Градския парк, доброволците на 

БМЧК-Перник отбелязаха Международния ден 

на рециклирането. 



 
 

 

 
Издание на Българския Червен кръст    
 13 

Най-малките научиха какво всъщност 

представлява рециклирането и как се извършва 

правилно. Малчуганите правиха различни 

декорации от материали, които биха се 

изхвърлили. 

Накрая всичко беше сортирано и 

разпределено от червенокръстците на 

обозначените за това места. 

 

СПЕЦИАЛИЗИРАНИ ОБУЧЕНИЯ 

 

Ямбол  

БМЧК-Ямбол проведе двудневно 

обучение по първа помощ за доброволци, а сред 

основните теми бяха долекарската помощ, 

психосоциалната подкрепа и първата 

психологична помощ. Чрез практически задачи, 

работа по групи и тренировъчни пунктове 

младежите се учиха как да оказват психологична 

помощ на пострадал, как се спира кръвотечение, 

обездвижват крайници и какви са действията при 

откриване на човек в безсъзнание. Участниците 

се запознаха със спецификите на оказването на 

първа помощ при деца и възрастни. По време на 

практическата част от обучението, доброволците 

демонстрираха наученото чрез интерактивни 

игри и решаване на казуси, свързани с 

пострадали при различни инциденти.  

 

Видин 

БМЧК-Видин получи покана от 

Комисията за борба с противообществените 

прояви на малолетни и непълнолетни – град 

Брегово, и от училищното ръководство на СУ 

„Св. св. Кирил и Методий“ за обучение и 

презентация по първа долекарска помощ на 

ученици от осми и девети клас. Доброволци 

демонстрираха основни знания при спешни 

състояния и ситуации, разясняваха въпросите и 

отговорите при обаждане на телефон 112. 

Учениците и преподавателите проявиха голям 

интерес към демонстрациите и изразиха желание 

да бъдат посетени отново. 

 

Първи АВД за област Кърджали 

Със специална демонстрация по първа 

помощ пристигна първия автоматичен 

дефибрилатор на територията на област 

Кърджали. Благодарение на фондонабирателната 

кампанията „Мартеница си купи и за 

закупуването на дефибрилатор помогни“ на 

доброволците на БМЧК от клуб „Шампиони в 

доброто“ и безрезервната подкрепа на 

училищното ръководство на СУ „П. Р. 

Славейков“, младежите успяха да закупят 

автоматичен външен дефибрилатор. Той бе 

поставен в учебното заведение, а за работа с него 

обучение ще проведат инструктори по първа 

помощ.  

Дефибрилаторът сам води процеса на 

извършване на висококачествена 

кардиопулмунална ресусцитация (КПР) и при 

необходимост извършва животоспасяващ 

електрошок. Разширените му функции дават 

увереност и знание за справяне със сърдечен 

арест и извършването на ранна дефибрилация на 

работно или обществено място. 


